

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

КОЛХОЗНИК КУЗБАССА

Орган Кузнецкого райкома ВКП(б) и районного Совета депутатов трудящихся

СРЕДА
26
НОЯБРЯ
1941 года
№ 124 (264)
Цена 10 коп.

«Героическая Красная Армия, подпираемая всем советским народом, сломит врага! Мы не перестанем бить и уничтожать врага, пока армия германских захватчиков не будет разгромлена, пока не будут истреблены немецкие оккупанты—все до единого!»

(ПРАВДА)

Возить хлеб темпами военного времени

Богатый урожай уродился в этом году в колхозах района. Многие колхозы свои хлебные излишки сдали в фонд обороны страны. Сельхозартель имени Кирова, где работает председателем колхоза коммунист И. Я. Атучин, первой открыла почетный список продажи хлеба государству в порядке хлебозакупа. Такие колхозы, как «Кузбасс», «Вперед», «Родина» продали по тысяче и больше центнеров хлеба государству. Сельхозартель «Красный командир» сдала в фонд обороны 900 центнеров хлеба, колхоз «Сибирский труженик»—450 центнеров.

Золотое зерно, выращенное честным трудом колхозников, должно быть сохранено, своевременно вывезено с токов. Запроданное колхозами зерно должно немедленно вывозиться на заготовительные пункты.

Однако за последнюю пятидневку темпы вывозки зерна государству заметно снизились. Некоторые колхозы за пятидневку не вывезли ни одного килограмма зерна. Колхоз «Заря» (председатель правления колхоза коммунист Рыжков) совершенно прекратил вывозку хлеба государству. Также нетерпимо плохо идет вывозка хлеба государству в колхозах «Новый быт», «Кузнецкстрой» (предправления тов. Дергачев). В колхозе «Заря» выделено 16 подвод на вывозку хлеба, а ежедневно возят только 10 и эти 10 подвод делают один рейс через каждые двое суток.

Плохо готовятся к приемке зерна и потребительские кооперации. Райпотребсоюз имеет только четыре маленьких склада. Бесовщики пункты не обеспечены. Также нетерпимо плохо идет заключение договоров колхозами на продажу хлеба государству. Только 50 процентов колхозов заключили договоры на продажу хлеба. Недостаточно развертывается работа по вывозке запроданного зерна на заготовительные пункты. На 20 ноября колхозы вывезли в счет хлебозакупа только лишь 300 центнеров. Весь проданный хлеб должен быть вывезен к 10 декабря.

Дело части руководителей колхозов и всех колхозников вывести весь запроданный хлеб к установленному сроку.

Первые подводы хлеба — в счет хлебозакупа

Передовые сельхозартели приступили к вывозке зерна на заготовительные пункты в счет хлебозакупа. В сельхозартели имени Кирова ежедневно на вывозке зерна работают 10 подвод. Они уже вывезли более 130 центнеров зерна.

Приступили также к вывозке хлеба в счет хлебозакупа колхозы «Красный показатель», «14-й Октябрь», Ильинского сельсовета, колхоз «Родина», Сидоровского сельсовета.

М. К.

УКАЗ

ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

О налоге на холостяков, одиноких и бездетных граждан СССР

Президиум Верховного Совета СССР постановляет:

Статья 1. Установить с 1 октября 1941 года налог на одиноких и бездетных граждан СССР.

Статья 2. Налогом облагаются одиночные и семейные, не имеющие детей, граждане: мужчины в возрасте свыше 20 и до 50 лет и женщины в возрасте свыше 20 до 45 лет.

Статья 3. Освобождаются от обложения налогом:

а) военнослужащие и их жены;
б) учащиеся средних и высших учебных заведений мужчины в возрасте до 23 лет;

в) пенсионеры;
г) лица обоего пола, если им или их супругам по состоянию здоровья, в соответствии с решением врачебной комиссии, противопоказано деторождение.

Статья 4. С рабочих и служащих и приравненных к ним по обложению подоходным налогом граждан, налог исчисляется предприятиями, учреждениями и организациями по их заработку за прошлый месяц и удерживается из заработной платы за первую полови-

ну текущего месяца в следующих размерах:

а) при месячном заработке до 150 рублей—в размере 5 рублей в месяц;

б) при месячном заработке свыше 150 рублей—в размере 5 процентов с заработка.

Статья 5. С литераторов и работников искусства налог исчисляется предприятиями, учреждениями и организациями в размере 5 процентов их заработной платы и удерживается при каждой выплате заработка.

Статья 6. С остальных граждан (кроме предусмотренных статьями 4 и 5 настоящего Указа) налог взимается:

а) с граждан, привлекаемых к обложению подоходным налогом, в размере 5 процентов их дохода, облагаемого подоходным налогом в текущем году;

б) с граждан, входящих в состав хозяйств колхозников и единоличных крестьянских хозяйств—в размере 100 рублей в год;

в) с граждан, не привлекаемых к обложению подоходным налогом и не входящих в состав облагаемых сельхозналогом хозяйств—в размере 60 рублей в год.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. КАЛИНИН.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН.

21 ноября 1941 г.

От Советского Информбюро

Из утреннего сообщения 21 ноября

В течение ночи на 21 ноября наши войска вели бои с противником на всех фронтах.

* * *

Наши авиационные части, действующие на южном фронте, за один день боев уничтожили 215 немецких автомашин, 32 танка, большое количество пулеметов, орудий, подвод с продовольствием, несколько цистерн с горючим и истребили более 1.300 фашистских солдат.

* * *

Части тт. Крейзера и Давидова, действующие на одном из участков юго-западного фронта, отбили ожесточенную атаку вражеской пехоты, поддержанную 200 танков. За три дня боев немцы потеряли 55 танков. На поле боя остались тысячи трупов солдат противника.

Из вечернего сообщения 21 ноября

В течение 21 ноября наши войска вели бои с противником на всех фронтах. Особенно ожесточенные бои происходили на ростовском (Ростов-на-Дону), волоколамском и тульском участках фронта.

За 20 ноября уничтожено 8 немецких самолетов.

Наши корабли в Баренцевом море потопили три транспорта противника общим водоизмещением не в 1.900 тонн, как об этом было указано в сообщении Информбюро 20 ноября, а 19.000 тонн.

Из утреннего сообщения 22 ноября

В течение ночи на 22 ноября наши войска вели бои с противником на всех фронтах.

* * *

Часть команда Лопатина, действующая на одном из участков южного фронта, в ожесточенном бою истребила более 2.000 солдат и офицеров немецкой дивизии «Викинг». Наши войска захватили 11 орудий, 2 минометные батареи, до 100 автомашин с боеприпасами, 2 штабные автомашины и 2 знамени.

Из вечернего сообщения 22 ноября

В течение 22 ноября наши войска вели бои с противником на всех фронтах. Особенно ожесточенные бои происходили на клинском, волоколамском, тульском и ростовском (Ростов-на-Дону) участках фронтах.

За 21 ноября уничтожено 5 немецких самолетов. Наши потери—2 самолета.

* * *

За 21 ноября нашей авиацией уничтожено 28 немецких танков, 12 бронемашин, 896 автомашин, 14 штабных автобусов, 6 автоцистерн с горючим, 568 повозок со снарядами, 32 орудия и истреблено свыше трех тысяч солдат и офицеров противника.

* * *

Бойцы части тов. Шепетова, действующей на одном из участков южного фронта, 20 ноября уничтожили 60 немецких автомашин, 130 мотоциклов, 11 орудий, 13 пулеметов и истребили до батальона вражеской пехоты.

Из утреннего сообщения 23 ноября

В течение ночи на 23 ноября наши войска вели бои с противником на всех фронтах.

* * *

Наши летчики, действующие на южном фронте, 20 ноября уничтожили 47 танков, 392 вражеских автомашин с пехотой и боеприпасами, 115 подвод с различными грузами, 7 штабных автобусов, 6 автомашин с зенитно-пулеметными установками, 10 орудий и истребили 1.600 солдат и офицеров неприятеля.

* * *

Бойцы тов. Лопатина, действующие на южном фронте, за последние дни в упорных боях с противником уничтожили больше 460 вражеских автомашин, 320 подвод с боеприпасами и военным имуществом, 37 орудий, 20 станковых пулеметов, 43 мотоцикла и около 3.200 солдат и офицеров противника.

* * *

Показания захваченных в плен немецких солдат свидетельствуют о дальнейшем снижении боевого духа германских войск. Пленный унтер-офицер Генрих Вассонг заявил: «Уже первые холода сильно отразились на настроениях солдат. Очень трудно воевать при таких морозах. Обмундирования теплого у нас нет. Мы уже много недель не меняем белья, заедают вши». Пленный солдат 13-го горнострелкового полка 14-й горнострелковой дивизии Вернер Маринген рассказывает: «Солдаты видят, что сопротивление Красной Армии все время возрастает и немцам не удается одолеть Россию».

Акад. Т. Д. ЛЫСЕНКО

Больше заготовить семенного картофеля

Общеизвестно, какую большую роль играет картофель в питании людей, в спиртовой и крахмало-паточной промышленности. В сельскохозяйственном производстве немного есть растений, которые в урожае с единицы площи давали бы такое большое количество легко усвояемых людьми и животными питательных веществ, какое дает картофель.

Поэтому в дни великой Отечественной войны с германским фашизмом, когда колхозы и совхозы своим трудом стремятся умножить пищевые и сырьевые сельскохозяйственные ресурсы Советской страны, необходимо обратить сугубое внимание на максимальное увеличение в 1942 году посевных площадей картофеля и на поднятие его урожайности. Посадочные площи картофеля нужно будет расширить во всех районах, особенно в юго-восточных районах Союза, в районах Сибири, в Казахской, средне-азиатских и закавказских социалистических советских республиках, где площи посадки картофеля до сего времени были сравнительно небольшие.

Посадку картофеля нужно будет расширить в колхозах и совхозах, в подсобных хозяйствах заводов и фабрик, на индивидуальных огородах рабочих и служащих.

Для этого необходимо теперь же позаботиться о засыпке нужного количества и качества клубней посадочного материала картофеля.

В ряде юго-восточных и восточных районов Союза до последнего года пользовались в известной мере завозным посадочным материалом картофеля. Чтобы не загружать в этом году транспорт для далекой перевозки посадочного картофеля и в то же время, чтобы значительно расширить и в этих районах площи посадки, необходимо помимо заготовки на месте и засыпки на хранение семенных клубней для всей плановой площи посадки картофеля, использовать во всех районах еще и следующий дополнительный источник семенного материала картофеля.

Клубни картофеля, идущего для столовых, для питания людей, можно одновременно использовать и как посадочный материал. Для этого нужно во время очистки с клубней кожуры отрезать у каждого клубня неочищенную верхушку с небольшим кусочком мякоти весом в 5—15 граммов. Известно, что в верхушке клубней сосредоточено наибольшее количество и наиболее жизнедеятельных глазков (почек). Легко наблюдать, что при посадке целыми клубнями, как правило, всходы (стебли) картофеля получаются, главным образом, из верхних глазков клубня. Большой производственный опыт в прошлые годы на юге УССР показал, что из небольших кусочков клубней с полученными на них при яровизации короткими, толстыми ростками (глазками) с корневыми нальями после посадки получаются прекрасные кусты картофеля, не уступающие по своей силе, мощности и урожайности кустам, получаемым от целых и яровизированных клубней.

Путем использования верхушек клубней картофеля, идущего для продовольственных целей, можно значительно расширить площи ранне-весенних посадок картофеля во всех районах, где препятствием для этого может служить нехватка посадочного материала.

С каждого центнера клубней картофеля, идущего для продовольственных целей, срезанных верхушек получается 8—10 кг. Это не значит, что на 8—10 кг уменьшится для столовых картофеля. Ведь на отрезанных верхушках имеется кожура, с этой кожурой с каждого центнера картофеля отрезанные верхушки весят 8—10 кг. Уменьшение очищенного картофеля для столовой при отрезке верхушек будет на каждый центнер не более 5—7 кг. Посадочного же материала получается с каждого центнера продовольственного картофеля для такой площи, для которой потребовалось бы 50—70 кг. клубней семенного картофеля.

Необходимо при этом твердо помнить, что срезать нужно верхушку клубня, а не пуповину, т. е. не тот конец, которым был прикреплен клубень к кусту во время своего роста. Верхушку клубня легко отличить от пуповины по следующим признакам. В верхушке сконцентрировано наибольшее количество глазков, с противоположного же конца, у пуповины клубня, глазков значительно меньше. Кроме того, у

пуповины легко можно обнаружить остаток столона (стебелька), которым был прикреплен во время роста клубень к кусту картофеля.

Не нужно срезать верхушки клубня с большим, чем 15 гр. количеством мякоти, так как этим самым будет уменьшаться количество картофеля, идущего для продовольственных целей. Нельзя резать также и слишком маленькие кусочки верхушек (меньше 5 гр.), так как они быстро будут подсыхать, и такой посадочный материал будет плохим. С большого клубня весом в 150—200 гр. верхушку нужно срезать в среднем в 15 гр. весом. С клубня же весом в 100 гр. нужно срезать верхушку в 5—10 гр. Если клубни имеют отростки, то следует срезать верхушки с каждого отростка.

Нужно строго следить, чтобы не срезать верхушки с больных, загнивших клубней, а также с подмороженных, иначе они могут заразить срезы и здоровых верхушек. Срезы каждой верхушки нужно просматривать, и если есть темные пятна или другие признаки болезни, то такие верхушки клубней ни в коем случае не брать. Нужно принимать все меры, чтобы срезы верхушек картофеля не были заражены больными частями клубней, а также, чтобы случайно попавшие зараженные начала (верхушки с больных клубней) не развивались, не размножались. Поэтому срезанные верхушки нельзя долго держать в теплом помещении, необходимо сразу же после срезания выносить их в прохладное, но не морозное помещение с температурой 1—5° тепла. Но и в таких помещениях также не следует долго держать срезанные верхушки картофеля. Каждый день или через два дня их нужно сдавать из этих помещений в хорошие картофелехранилища, в подвалы и подполья, где температура должна быть 1—2° тепла.

Перед приемкой в картофелехранилище срезанные верхушки картофеля нужно еще раз просмотреть и обязательно удалить все больные, загнившие или даже только имеющие признаки загнивания. Сыпать кусочки (верхушки) клубней нужно в картофелехранилищах кучками по 1—2 центнера. Просушивать (проваливать) срезанные верхушки нельзя. Непровалиенные кусочки будут лучше храниться. За хранением верхушек клубней нужно хорошо следить. Температура в хранилище должна быть 1—2° тепла. В случае обнаружения загнивания отдельных кусочков картофеля нужно всю партию перебрать и все больные загнившие кусочки удалить из помещения. Если загнивание будет достигать 5—6 процентов данной партии, нужно, кроме переборки для удаления загнивших кусочеков, все остальные скнуть на 3—5 минут в полупроцентный раствор формалина. После этого кусочки картофеля сыпать в кучки по 1—2 центнера и на 3—4 часа укрыть их рядом или брезентом для томления, чтобы зараженные начала болезни погибли. По прошествии 3—4 часов ряда или брезент с кучек верхушек картофеля обязательно нужно снять и кучки разгрести слоем в 20—30 см. и в таком виде оставить их на 2—3 дня. После этого их можно держать более толстым слоем.

Весной перед посадкой такие кусочки картофеля нужно будет рассыпать на свету при температуре 12—15° на 10—15 дней для того, чтобы глазки позеленились, развились в короткие, толстые ростки с корневыми бугорками у основания.

Двух—трех центнеров таких кусочеков (верхушек) клубней картофеля достаточно, чтобы засадить гектар. Такой посадочный материал значительно легче перевозить, нежели целые клубни, которых требуется в 5—6 раз больше по весу для посадки единицы площи. Поэтому, заготовив верхушки клубней картофеля в столовых, их легко будет перебросить в районы для посадки на полях.

Нужно иметь в виду, что большого опыта длительного хранения до посадки верхушек клубней картофеля не имеется. Но это не значит, что нельзя этот способ широко использовать в практике 1942 года для резкого увеличения площи посадки картофеля. Если сейчас, буквально не откладывая ни одного дня, заняться этим вопросом, то одновременно с приобретением опыта к весне будет накоплено и большое количество посадочного материала картофеля.

Мы можем высказать предположение, что верхушки клубней, отрезанные осенью и в первую половину зимы, будут хорошо храниться небольшими кучками в 1—2 центнера в таких же подвалах, где обычно хранится картофель. Пока клубни находятся в периоде покоя, т. е. неспособны прорастать, срезы легко пробковеют и с трудом дают воду, т. е. высыхают очень слабо. Поэтому верхушки клубней, срезанные в первой половине зимы, будут хорошо храниться в подвалах. Эти кусочки (верхушки) можно будет весной так же, как и целые клубни, раскладывать на свету для яровизации без боязни сильного их высыхания.

Верхушки же клубней, срезанные во второй половине зимы (точно указать дату нельзя, так как это будет зависеть и от сорта и от района), после того, как картофель начал уже прородиться, т. е. окончил период покоя, по нашим предположениям, будут на порезах значительно медленнее образовывать пробковую ткань и поэтому больше подвержены высыханию. Верхушки клубней, срезанные во второй половине зимы, придается обязательным пересыпать в подвалах слоем увлажненного песка и в таком виде хранить их до посадки. Рассыпать на свету для яровизации такие кусочки, у которых срезы плохо опрородились, нельзя, так как они будут сильно подсыхать и давать после посадки плохие, слабые всходы.

Исходя из этого, мы и советуем руководителям общественных столовых, колхозам, агрономам, директорам совхозов и подсобных хозяйств, а также рабочим и служащим начать сейчас же, в виде широкого опыта, заготовку верхушек клубней картофеля как в общественных столовых, так и каждому в своем домашнем хозяйстве, где картофель употребляется для пищевых целей.

Начав сейчас же заготовку в общественных столовых и индивидуальных хозяйствах верхушек клубней картофеля, помимо того что не будет упущен времена заготовки добавочно посадочного материала, мы приобретаем опыт хранения срезанных верхушек картофеля. На основе этого опыта каждый сможет улучшить способы хранения верхушек в зиму 1941—1942 г. Верхушки, срезанные сейчас, в первую половину засыпки, будут лучше храниться, нежели верхушки, срезанные во второй половине зимы.

Необходимо твердо помнить, что организация заготовки и хранения максимального количества верхушек клубней, идущего на питание, ни в какой мере не должна ослабить борьбу за заготовку, засыпку и бережное хранение семенных клубней картофеля для обеспечения этими посадочными клубнями всей плановой посевной площи картофеля. Заготовку же верхушек клубней картофеля нужно использовать для резкого сверхпланового увеличения площи посадки картофеля весной 1942 года как в колхозах, совхозах, подсобных хозяйствах, так и на индивидуальных огородах рабочих и служащих.

Успех этого мероприятия всецело будет зависеть от организации дела земельными органами. Необходимо также позаботиться, чтобы зимой во время морозов при переноске срезанных верхушек клубней картофеля из кухни в хранилище они не были подморожены.

Большую помощь в сортировании и хранении верхушек картофеля как в городах, так и в сельских местностях могут оказать комсомольские, молодежные организации, а также школьники и пионеры во главе со своими руководителями, учительницами. Нужно, чтобы земельные органы и агрономы повели разъяснительную работу, как срезать верхушки клубней картофеля на кухне перед их очисткой и как их хранить.

Чтобы значительно расширить площи посадки картофеля, нужно теперь же принять все меры к засыпке в зиму наибольшего количества и наилучшего качества посадочных клубней картофеля.

Борьба за максимальное количество продукции картофеля в 1942 году есть борьба за пищевые и сырьевые ресурсы нашей страны. Земельные органы должны как можно быстрее организовать дело накопления максимального количества посадочного материала картофеля. Исследовательские сельскохозяйственные учреждения должны возглавить научно-методическое руководство этим делом.

Все для фронта

На общем собрании колхозники сельхозартели «Красный командир», Сосновского сельсовета, обсудили доклад товарища Сталина и передовую статью газеты «Правда», обращенную к колхозной деревне. Все участники собрания высказали одно желание — помочь фронту и стране своими практическими делами.

Первым на собрании выступил Николай Шелковников. Он сказал:

— Надо дать все, что требуется фронту и стране. Мы должны сдать хлеб в фонд обороны. Всеми силами и средствами поможем Красной Армии разгромить фашистов.

Шабалина Ольга предложила сдать в фонд обороны 900 центнеров зерна, 250 центнеров сена и каждому колхозному двору вырастить для снабжения Красной Армии свинью или овцу.

— Я выращу для бойцов Красной Армии барана, — сказала Екатерина Кобелева.

Славная патриотка Ислагей Кобелева будет растить для Красной Армии бычка.

Собрание колхозников решило сдать в фонд обороны 900 центнеров хлеба, 250 центнеров сена и вырастить каждому колхозному двору для Красной Армии свинью или барана.

В. СЕРГЕЕВ,
председатель Сосновского сельского совета.

Буду комбайнером

В нашей школе работают кружки комбайнеров и трактористов. На комбайнеров учатся 10 человек, из них — 7 девушек. На трактористов — 23 человека старшеклассников.

— Мой отец, Роман Андреевич, уже нескользко лет работает комбайнером. Мать в этом году тоже работала на комбайне вместе с отцом штурвальщиком. Я также записалась в кружок комбайнеров. С нами занимается мой отец. Уже прошли первые два занятия. В дальнейшем решили заниматься регулярно, в неделю три раза, по три часа каждый день. Практику будем проходить в мастерской МТС.

У всех одно желание — на отлично изучить такую сложную машину, как комбайн и быть готовыми в любую минуту встать за штурвал полевого корабля на смену ушедшему в Красную Армию.

Тася КОЗЛОВА,
ученица 9-го класса, Сосновской средней школы.

Готовятся к севу

Совхозы района приступили к ремонту тракторов. В совхозе «Бунгур» отремонтировали 3 трактора и в совхозе имени Куйбышева — два колесных трактора. В совхозе имени Куйбышева сейчас идет вывозка навоза к парникам.

Рабочие совхоза им. Куйбышева, вдохновленные докладом товарища Сталина, стали перевыполнять нормы. Возчики Каняев и Мергилбаев делают по четыре рейса вместо трех по плану. Они уже вывезли более 350 тонн навоза к раним парникам.

Однако не на всех еще участках в совхозе работают по-военному. Соломенные маты для парников не готовятся. 600 парниковых рам требуют ремонта, но они также не ремонтируются.

Директору совхоза тов. И. Ершову следует учесть эти недостатки и подготовку к севу организовать по-военному.

Зам. редактора М. ВАЛЕЖНИКОВ.